#### 星期天夜光杯 快乐作文 / 新民晚報

#### 见闻杂写

旷野等待着雪落,天 幕等待着星辰, 空寂的院落 等待着脚步,鞭炮的引线等 待着点燃……

她坐在厨房迎门的灶 边, 灶火的温暖浸润着她几 无暖意的双手。一卷门帘外, 稀稀落落的树影婆娑; 四围 人家里, 热热闹闹的笑声

朱沁奕 江苏省盐城市 景山中学 高三(4)班

频频袭来——那 "咚咚"声定是孩子 们跳跃的簇新的皮 靴,那"砰砰"声定 是子女们为长辈敬 酒时的觥筹相磕,

那"咯咯"声定是户户人家里清亮亮暖融 融的笑声……

合上褶皱干涩的眼皮,轻揉了一下 眼角,不再聆听别人家的欢欣。她徐徐立 起身,走到灶前,揭开锅盖,盛上几碗凉 一好让翻滚的饺子们在打个 寒颤后安分地接受漫长的水者。

"会回来的,年初离家时说好一定回 来过年的。别急,别急……"她喃喃自语。 膝盖处传来一阵痛,如针刺芒戳。她轻叹 了一口气, 急匆匆颠同卧房取了膏药又急 匆匆回到灶旁。她有意无意地向外探了一 眼,又默默地坐回小马扎上,卷起裤脚,一 层又一层厚实的裤子包裹住臃肿的腿,颜 色暗红的陈旧布料遮掩着的充满皱纹的 肌肤上,或大或小的老年斑密布着。她哆 嗦着贴好膏药,笨拙地抚平裤腿,走到门 前,平静的脸色中缓缓渗入一丝焦虑。

空空院子,暗暗的天。

从小房间那边传来稚嫩的"叽叽"声。 一只毛茸茸的小鸡探出头来看她。天冷 了,她不忍心让家禽受冻,全都赶进了小 房间里。她向小鸡招招手,小鸡乖乖地走 来, 抖动着蓬松的羽毛, 刚靠近她, 像是感 觉到了灶膛的火热,它尖叫着跳远。她含 笑望着那小家伙,嗫嚅道:"多像呀。"她想 起当年自己牵着怕生的儿子报名上学,儿 子看见陌生的老师同学后怯懦地缩到她 背后哇哇大哭的情景。谁知道呢,当年抽 搭着鼻涕怕生的小家伙如今早已长大;谁 知道呢,当年明眸含笑侧身保护他的她已 经衰老成这副模样了。谁知道呢,年夜里, 她等的人会不会回来?

眼前渐渐混沌不明,远方的路灯光像 酒一样浓浓稠稠地倾泻下来,兑在因严寒 而凝滞的河中,糅合成一片模糊。排排农 舍的窗口上映出的橙黄色的灯火晕染出 浓浓的天伦之乐。偶有家犬的叫声传来, 但也是见到熟悉亲友时撒欢的欢声,是欢 乐的跳上溜下,是喜悦的逢迎雀跃……

失意伴着疲惫慢慢地笼罩上了等待 中的她。

"奶奶!奶奶!"她浑身一激灵!这时, 风尘仆仆的儿子一家闯进了狭小的院 落,踏进了逼仄的小屋。她强忍着惊喜不 动声色地摁着桌子的一角,缓缓立起身 来,揭开了锅盖,蒸汽腾腾飘游,裹挟了 她的面颊,沾湿了她的眼角。"回来得正 好,没让奶奶久等!吃饺子,快快!"她有 些手足无措,忙着摆碟,倒醋,斟酒。

旷野上落下了冬天的第一片雪花,院 落里燃起新年的第一声炮竹……幸福在她 不长的等待之后一下子变得触手可及……

入夜想起有篇读后感要 写,忙掏出语文书翻看起来。节 选的两段太短,被那秀丽的边城

河山占了个满满当当。跃然纸上,是"俨然吵嘴时 那般认真的神气"渗出的淳朴民风;映入眼帘,是 那"随时可举步逃入深山的神气"透出的纯真佳 人;回响耳畔,是那"呱呱如同竹管声震荡于空 气"传出的悠然歌谣;浮现眼前,是那"只作为并 不听到过这事一样"现出的宽厚老者。

腹有诗书

寥寥数笔仿若信手涂鸦,一幅带着土壤馨 香与碧波清新的边城景象呈现于此。仿若飘然 出尘、远离喧嚣,却并非与世隔绝、不谙世事。 那些嚷嚷着的浅显语句并不觉着粗俗,反倒是 带着乡土气息,显得格外淳朴与爽利。仿若一 则民谣,一册童话。那零霭氤氲, 蒲暮岚风将一 切城市里来来去去的浮华,车水马龙的喧嚣涤 荡得一干二净。"边城"便如此浸淫在那清可见 底的碧波中央,那遥遥传来的一曲山歌中。 时想找个词来描绘,随即又自嘲,怎可将这满篇 自然之美以一言概之。若定要斗胆说一词,也 就只有"世外桃源"方能妥帖表述这过分美丽而 如梦境的边城了吧?

转而看向文章后头,夕阳的余晖照耀在薄 云之上,仍是如此令人心驰神往。黄昏照样温 柔,可赏景之人心境已变。那仿若小动物纯真 的女孩儿而今怎地就哭了起来。从不会说什么 人因景生情,只有当那情本就在那儿稳稳当当 地立着,然后被所谓的景掀开了幕布才蹦出来。

我看不够,翻箱倒柜爬上书橱,从中掏出一 本老旧泛黄的小开本。曾想过从网上挑些在线

# 曲尽离欢

## 《边城》读后感

版本以睹其芳容,却想到这样的《边城》怎可用 鼠标键盘赏读。不沉心静气都算是亵玩了,更何 况这透过荧光屏幕的《边城》怎能与捧在手掌中 的《边城》相提并论?

-晃三年已过。一切尘埃落定。大哥走得 早,出乎所有人意料。俊朗的傩送,则是再不知 所踪。那个和善而略显沧桑的老者亦撒手人寰。 翠翠呢,独立夕阳,守着那一艘摆渡船,静静地 等着一个许是永不会回来的人儿。这样的结局 无法不令人扼腕痛惜。

这清丽的人儿是那最最无辜的。她没得选 择。无父无母的身世一直是萦绕其命中的一缕 哀乐。仿佛是被命中注定的一样, 翠翠应了她母 亲的悲剧。相依为命16载的爷爷于雨夜溘然长 逝。情窦初开的她本应最为甜蜜的爱情以此方 式草草收场。翠翠的世界很单纯,也很小。小到 这些便足以填满她生活的全部。然而这一切都 随一阵风过烟消云散。或许生亦何欢?翠翠是无 奈的,对于何人相伴,她没得选择。

老人不放心地去了。他时常念叨着若是自 己走了,孙女该怎么办。这个正直的老头子总觉 得有太多没能照料着孩子,有太多欠她的没还。 他总觉得翠翠父母亏欠翠翠的, 得等他慢慢还 清了才行。饱经沧桑的他有这样的预感,仿佛看

蒋正之 格致中学 高一国际课

见了翠翠正走着她母亲的老 路。天保、傩送双双离去,他再 一走,真的只留下翠翠一人在 这世上。翠翠只是个十来岁的 孩子啊!老人是无奈的,对于自 己何时离去,他没得选择。

傩送被认为愚蠢至极也好,不负责也罢。他 赢了翠翠芳心,亦可有机会得整个磨坊作为嫁 妆。但是他没有。他一表人才相貌堂堂,能歌善 舞受人赏识。他赢了哥哥,又与翠翠两情相悦。 他亦不在意贵贱,真爱便是真爱,磨坊还是渡船 全无关系。

孰是孰非当真无法言表。到底说是谁的过 错? 到底说是谁应为这山清水秀之地渺远悲戚的 黑童话负责呢? 其实亦无益多言。有的时候当真 是无人过错,事情发生了就是发生了。若定要归 咎于什么,也只有上苍那个拙劣的恶作剧了吧。

不晓得沈从文是以何心境将这"边城"刻画 而出。他没有浓黑重彩,没有刻意渲染,没有惊 心动魄,没有撕心裂肺。有的只是那一抹撩人心 弦的忧伤。回头再看,看到那边城山水仍是那么 秀丽,只是这赏景之人心境已变。望着那晨昏薄 暮,心里难免有些凄凉,然后不由得眼眶湿润了 起来。回头再看,看到那江心悠扬的山歌,就是 这渺远的旋律贯穿了始终。回头再看,看到那句 "就是这种歌声唱出了你",何尝不是这种无奈 的歌声唱出了整个边城,整个生活?

最后谨以那沧桑老者之言献给每一位边城

"怕什么,一切要来的都得来,不必怕!"

前不

久,爸爸妈妈带我

到了丹麦,这里就

是"卖火柴的小女

孩"的故乡吗?我心

里想。爸爸妈妈告

诉我,我们到的城 市叫哥本哈根。

们先去了阿美林堡

的王宫。走进第一

个地方,里面摆着

国王、王后、王子、

公主们的照

片、雕像,还

有以前他们

读的书,墙

上还挂着风

景画,华丽

极了。接着,

我被爸爸妈

那天早晨,我

**展痕处处** 

苗沛青

华师大附小

一(3)班

丹

### 童话世界

只

鸟

在

零

四

1

年

阳光和煦,树木茂盛。我是一 只名叫乐乐的小鸟, 与伙伴们在郁郁 葱葱的森林里无忧无虑地生活着。白 天寻找中子, 嬉戏玩耍, 夜晚在巢中睡 觉。一天中午,一个个"怪物"驶进森 林。他们砍伐树木,毁了鸟巢。他们污 染了空气,天空姐姐不再绽放笑容。他 们造了高楼, 使我们失去了家园…… 我从噩梦中惊醒了。

失去森林两个星期了, 我一直寻 找着新的栖息地。飞过臭气熏天的海 洋,飞过龟裂的大地,飞过钢筋水泥的 城市,我终于找到了一棵尚未完全干 枯的小树。终于看到点绿色了,我落在 小树上梳理我的羽毛。

一个小孩看见了我,叫道:"快来 看!一只小鸡飞到树上了!"人们纷纷 赶来, 里三层外三层地把我团团围 住,还拿着"长枪短炮"对着我,闪光 灯闪得我睁不开眼。我大声嚷嚷:"别 拿着那些蠢东西对着我!"人们似乎

俞阅可 江苏路 第五小学 五(8)班 听到了我的叫声,议论更激 烈。这时,一位戴着眼镜的 爷爷拄着拐杖走过来,他用 他那双浑浊的眼睛仔细地 打量着我,过了很长时间, 用颤抖的声音说:"这是鸟! 这是鸟啊……"

听了老爷爷的话,我十分诧异。只有老爷爷 认识我吗? 其他人都没见过鸟类吗? 我的同类伙

我多么想大声地对人类说:"当现代文明的滚 滚车轮无情地碾过我们地球母亲的身躯时, 你们 是否看到她在流泪?是否听见她的呻吟?我们的地 球母亲已经伤痕累累,把她弄得如此不堪的人类, 作为她的儿女,你们可曾想过尊重她、珍惜她?

期天,我又该飞往何处呢?

朱倩如 培 明中学 初

快乐时光 1

岁

月

有

痕

第七中学

预备(3)班

我家门前有一棵大树,盛夏时节,绿 得像个大邮筒,我童年的美好记忆,都被它精心 收藏着。或许在别人的眼里,那只是一棵普普通 通的树,但在我心里,它就像是我童年的影子,一 直跟在我的身后。

记得每年初春,在经历了漫漫寒冬之后,枝头 冒出点点新绿,像是春天睁开了惺忪的睡眼。春风 吹,春雨落,一群无忧无虑的孩子在树下跑,我总 是跑得最欢的那一个。

夏天,我最喜欢和小伙伴们在树荫下追逐、嬉 戏,嫩绿的笑声洒了一地。更多时候,我们会一个 个踩着肩膀爬上树枝, 坐在蝉鸣此起彼伏的演奏 声里,畅谈着一个个不着边际的梦想。阳光照在远 处的草地上,照在一排排洁白的栅栏上。一缕缕阳 光从树叶间漏下来, 照在小伙伴们稚气未 彭之恒 脱的脸上,也照在我的心里,那么明亮。 松江区

又是一年秋天,树上的叶子变得金黄, 与阳光打成一片。一阵风吹过,金黄从枝头 飘落着、旋转着、打闹着……我站在树下, 仰起头,看着一只只金色的蝴蝶洒满头顶 的天空,回忆着过去的点点滴滴。

变了,一切都变了!

树下再也没有儿时的笑声, 也早已认不出当时坐在上面 聊天的那根树枝。记得有一次,我和几个顽皮的伙伴把最胆小 的伙伴一个人留在了树枝上,然后像一群小猴子一样散开,躲 在隐蔽的角落里,看着他一副着急的样子。当那个小伙伴死死 地抱住树枝,终于忍不住在树上哭起来时,我们又乐不可支地 笑着跑出来, 把他解救下来。

树叶绿了又黄,不知何时,"童年"已悄悄地离我们远去 了,像那些夏天里渐渐暗下去的蝉鸣声,消失得无影无踪。好 想留住童年,留住从前那一幕幕难忘的场景和一阵阵欢乐的 笑声,留住那些树荫下的幸福时光,留住从指缝里溜走的点点 滴滴……

大厅,据说这个大厅的阳台,在 重要的日子国王会站在上面朝 大家挥手。 中午, 本来想去海对面的

小吃岛,不料误打误撞进了儿 童城市科技馆。里面有很多好 玩的游戏,比如高空降落,"呼" 的一下,我从高处直接滑下来, 扑在垫子上,非常刺激。我们还 玩了骑自行车, 平常不会骑车 的人也能骑,前轮是固定的,下 面有两台果汁机,还有杯子,骑 满一公里有一杯果汁, 代表你 消耗了这么多能量。我喝了三 杯,好喝极了。

妈带到一个放满银器的大厅,

这里有银船,狮子样的烛台等,

都很精美。接着又来到女王的

书房,里面的书柜、椅子等都干

净得能照见人。再走,又是一个

随后我们又去了玫瑰宫。 玫瑰宫很漂亮,最引人注目的是 皇冠。它套在一个闪闪发光的 金架子上,冠上镶满钻石和蚕豆 一样大的宝石,头顶上有一个金 十字,里面有一层粉色绸布,以 及金色的扇贝花纹。国王的宝 座就更漂亮了,那是一把豪华的 红色皮椅,旁边有一圈闪闪发光 的金子,闪亮无比。

丹麦这么漂亮,皇宫这么 富有,"卖火柴的小女孩"现在 不知过上好日子没有? 我到现 在还惦记着呢!

#### 诗意年华 1

## 燕子

陶冶 • 立达中学 初二(7)班

你是那春天的小精灵, 你的到来.

象征着春天的来临。

你为春天带来了更多的生机, 你使绿叶更鲜艳, 你使花儿更美丽。

你翱翔在那人潮人海, 你就像个小精灵环绕在我们的身边, 唱着歌,说着笑话。

什么都阻止不 了你自由的双翼,

无忧无虑地在天空中飞翔, 你那剪刀似的尾巴划过天空, 画出一个箭头, 好似在为我们指引家的方向。

而你那弱小的身躯, 也在为追寻家的温暖而来回迁徙, 甚至不惜一切代价, 只为寻找那温暖的港湾。